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1 Allmänt 

C3S Miljöteknik AB har fått i uppdrag av beställare enligt nedan att utföra en översiktlig geoteknisk 
och miljöteknisk undersökning på del av fastighet Replösa 4:18 i Ljungby.  

Denna handling avser en översiktlig geoteknisk undersökning för framtagning av detaljplan.  
 

1.1 Administrativa uppgifter 

Beställare: Exploateringsavdelningen, Ljungby kommun 

Beställarens kontaktperson: Elin Necken/Jakob Ruter 

Projektnamn: Replösa 4:18 

Lokalisering: Replösa, Ljungby kommun 
 

1.2 Planerad byggnation 

Inom aktuell yta och i en del av fastighet Replösa 4:18, ca 36 ha, planeras ett nytt bostadsområde. Inga 
övriga uppgifter har angivits i detta skede. Se figur 1. 

 
Figur 1: Detaljplaneområdet i rött, del av Replösa 4:18 (minkarta.se, 2022). 

1.3 Dokumentets syfte 

Denna utredning och detta dokument har till syfte att redogöra för de översiktliga geotekniska och 
geologiska förutsättningarna på aktuell fastighet inför detaljplanarbete. Miljöundersökning redovisas i 
separata rapporter. 
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2 Befintliga förhållanden 

Undersökningsområdet, del av fastighet Replösa 4:18, ligger ca 3,0 km nordost om centrala Ljungby 
och ca 3,2 km sydost om Trafikplats Ljungby Norra.  

I dagsläget består undersökningsområdet i huvudsak av skogbevuxen yta.  

Undersökningsområdet angränsas i sydväst av bostadsområde, i väst av skog, enstaka bebyggelse och 
Sickingsvägen. Ett dike strax söder om punkt sju har mätts in på begäran av kund. I övrigt angränsas 
skog.  

Marknivån inom undersökningsområdet är relativt med varierande marknivåer mellan ca +160 och  
+166. 

Idag finns kablar/ledningar inom västra delen av aktuell yta.  

3 Undersökningar 

3.1 Tidigare undersökningar 

Tidigare undersökningar har erhållits i detta uppdrag: 

K-Konsult ingenjörer och arkitekter: Översiktlig geoteknisk undersökning inom Replösa-området i 

Ljungby, datum: 1979-04-11, beteckning: 12APPR1979. 

 
Figur 2: Svart markering visar område för den äldre geotekniska undersökningen. Röd markering visar område för nu utförd geoteknisk 

undersökning (karta: minkarta.se, 2022). 
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3.2 Utförda geotekniska undersökningar 

Fältundersökningarna utfördes i augusti 2022 och i november 2022 (se Bilaga 1) och omfattade Hejar-
sonderingar, CPT-sonderingar, trycksonderingar, provtagningar av störda prover med skruvprovtagare, 
markmiljöprovtagning samt vattenobservationer i öppna provtagningshål. Grundvattenrör har även 
installerats mht geoteknik, miljöprovtagning samt hydrogeologiska egenskaper.  

Kompletterande fältundersökningar utfördes 2023-07-04 och omfattade skruvborrning inför 
installation av tre grundvattenrör.  

För redovisning av fältundersökning hänvisas till MUR (markteknisk undersökningsrapport), daterad 2022–
12–16, reviderad 2023-09-18. 

3.3 Markmiljöundersökningar 

Markmiljöundersökningar har utförts i detta uppdrag och redovisas i separat rapport. 

3.4 Markradonundersökningar 

Markmiljöundersökningar har ej utförts i detta uppdrag  

4 Geotekniska markförhållanden  

4.1 Jordlagerförhållanden 

Generellt i nu utförda undersökningar utgörs marken överst av mullhaltig sand ovanpå sand, alternativt 
grusig sand ovan på sandmorän, alternativt siltig morän, ner till undersökt djup. Enligt SGUs 
jordartskarta utgörs jorden av sandig morän. 

Mullhaltig sand, ca 0–0,3 m u my  

I huvudsak utgörs marken överst av naturligt lagrad mullhaltig sand, med en varierad mäktighet mellan 
ca 0,3–0,7 m u my. I punkt 12, inom områdets södra del, utgörs marken av ett ca 1,1 m mäktigt lager 
fyllning av mullhaltig grusig sand.  

Lokalt i undersökningspunkt 11, inom områdets södra del, utgörs marken av ett ca 0,7 mäktigt 
torvlager.  

Sand/grusig sand/sandmorän, ca 0,3–1,5 m u my 

Under den mullhaltiga jorden utgörs marken generellt av sand och grusig sand, med överkant ca 0,3 m 
u my och ner till mellan ca 1–1,5 m under markytan. Ställvis observeras sandmorän på dessa djup. 

Enligt programvaran CONRAD påvisas sanden att vara något lösare från ca 0,3–0,5 m med varierande 
värden på friktionsvinklar mellan ca 33–35° och sättningsmoduler mellan ca 10–40 MPa.  

Mellan ca 0,5–1,5 m u my får sanden, alternativt den grusiga sanden eller moränjorden, högre värden 
på friktionsvinkel mellan ca 37–41° och sättningsmoduler mellan ca 40–90 MPa. Inom områdets södra 
delar och i punkterna 11 och 12 sjunker värden på friktionsvinklar mellan ca 34–37° och 
sättningsmoduler mellan ca 15–35 MPa.  

Enligt utförda laboratorieanalyser har detta lager ett värden på vattenkvot av ca 10%. 

Lagringstätheten för detta lager bedöms att vara fast till mycket fast. 
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Sand/grusig sand/sandmorän, ca 1,5–3,5 m u my 

Under sandjorden påträffas siltig sandmorän, alternativt sandig siltmorän, mellan ca 1,5-3,5 m under 
markytan.  

Enligt programvaran CONRAD påvisas sanden att ha varierande värden på friktionsvinklar mellan ca 
34–37° och sättningsmoduler mellan ca 10–35 MPa.  

Enligt utförda laboratorieanalyser har detta lager ett värden på vattenkvot av ca 10–11%. 

Lagringstätheten för detta lager bedöms att vara medelfast till fast. 

Friktionsjord, ca >3,5 m u my 

Under moränjorden påträffas friktionsjord som utgörs av sandmorän med överkant ca 3,5 m u my och 
ner till undersökt djup. Inom områdets södra bedöms detta lager att vara sandig siltmorän. 

Enligt programvaran CONRAD påvisas friktionsjorden att ha friktionsvinklar >39° och 
sättningsmoduler> 70 MPa.  

Lagringstätheten för detta lager bedöms att vara mycket fast. 

Undersökt djup 

Inom större delen av aktuellt område har samtliga CPT-tryck- och hejarsonderingar avslutats på djup 
mellan ca 1,0–1,8 m under befintlig markyta, med stoppkod 91, vilket innebär att sonden ej kunnat 
neddrivas ytterligare för vad som är normalt förfarande. Inom områdets södra del, punkt 10–12 har 
hejarsonderingar avslutats på djup mellan ca 3,6–5,3 m u my med stoppkod 91. 

Enligt SGUs jorddjupskarta bedöms uppskattat djup till berg uppgå till mellan ca 3-10 m. 

4.2 Vattenförhållanden 

Fem grundvattenrör har installerats i samband med nu utförda undersökningar, se tabell nedan.  

Tre fria grundvattenytor har observerats i nu utförda skruvprovtagningar, i punkterna 10, 11 och 12 
inom områdets södra del på djup mellan ca 1–2 m u my. 

Vid kompletterande undersökningar av punkterna 21–23, och i utförda skruvprovtagningar, 
observerades inga fria grundvattenytor vid undersökningstillfället 2023-07-04. 

Grundvattennivåer varierar med årstid och nederbörd. 

ID Datum 
avläsning 

Djup   
(m u my) 

Nivå Anmärkning 

GV3 2022-11-29 

2023-07-13 

2023-09-13 

1,5 

1,1 

0,7 

+163,2 

+163,6 

+164,1 

 

GV4 2022-11-29 

2023-07-13 

2023-09-13 

2,4 

2,0 

0,64 

+163,0 

+163,4 

+164,7 
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GV5 2022-11-29 

2023-07-13 

2023-09-13 

- 

- 

0,55 

- 

- 

+165,2 

Torrt till djup överkant filter, ca 1,62 m u my, nivå ca +164,9. 

Torrt till djup överkant filter, ca 1,62 m u my, nivå ca +164,9. 

GV9 2022-11-29 

2023-07-13 

2023-09-13 

- 

0,87 

0,35 

       - 

+162,6 

+163,1 

Torrt till djup överkant filter, ca 1,45 m u my, nivå ca +163. 

GV11 2022-11-29 

2023-07-13 

2023-09-13 

0,3 

0,76 

0,26 

+162,5 

+162,0 

+162,5 

Sankmarkskaraktär, fuktigt område. 

GV21 2023-07-13 

2023-09-13 

1,47 

0,28 

+157,54 

+158,73 

 

GV22 2023-07-13 

2023-09-13 

1,23 

0,22 

+160,66 

+161,67 

 

GV23 2023-07-13 

2023-09-13 

1,76 

0,22 

+159,60 

+161,14 

 

 

5 Geotekniska åtgärder och rekommendationer 

5.1 Generellt  

Jord med organiskt innehåll, så som exempelvis mulljord och torv, är mycket sättningskänslig och ska 
utskiftas under byggnader och anläggningar. Naturligt lagrad sand, grusig sand, utan organiskt innehåll, 
bedöms ej som sättningskänslig för följande förutsättningar:   

• Enbostadshus eller flerbostadshus i upp till 3 plan, grundlagt på befintlig markyta.   
• En 0,5 m uppfyllnad samt flerbostadshus i 2 plan. 

• Vid byggnation med källare kan utskiftning av moränjord, alternativt berg, komma att krävas. 
En grundvattensänkning kan komma att krävas vid byggnation med källare inom större delen 
av området, alternativt behövs källaren byggas m.h.t. till variation av grundvattenytor med 
årstid och också nederbörd i sandmoränen och sandjorden, som är ett genomsläppligt 
material. 

5.2 Grundläggning  

Planerade bostäder bedöms kunna grundläggas med platta på mark, i upp till 3 plan, utan källare, 
motsvarande laster mellan ca 30–35 kPa.  

Ny packad fyllning enligt AMA Anläggning 20 om ca 0,5–0,9 m i mäktighet, som motsvarar ca 10 kPa. 

Grundförstärkning kan komma att krävas vid byggnation> 3 plan, beroende på grundläggningsnivåer 
och laster. Närmare geotekniska undersökningar bör göras vid detaljprojekteringen. 
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5.3 Stabilitet 

Inga stabilitetsproblems bedöms föreligga för nu tänkt byggnation och utformning av tänkt detaljplan. 
Ingen stabilitetskontroll har dock utförts i detta uppdrag. 

5.4 Sättningar 

Vid byggnation av sammanhängande och större byggnader uppstår en utbredd last och lasterna 
kommer därmed att samverka på djupet. För enskilda och mindre byggnader, sprids lasten på djupet.  

Vid tyngre byggnader, och beroende på de geotekniska förhållandena under dem kan 
grundförstärkning komma att krävas, så som plintgrundläggning, alternativt lättare fyllning.  

Sättningsberäkningar är inte utförda i detta skede. När laster och nivåer är framtagna bör en 
sättningsberäkning utföras.  

5.5 Grundvatten  

I nu installerade grundvattenrör har grundvattenytor kunnat avläsas till mellan ca 0,3–2,4 m u my, 
motsvarande nivåerna ca +162,5 och +163,3.  

Fria vattenytor påträffades i huvudsak inom områdets södra del och i utförda skruvprovtagningar på 
djup mellan ca 1–2 m u my.  

Ytterligare tre grundvattenrör installerades inom nu aktuell fastighet i juli 2023. Se figur 3 och blå 
markering.  

Samtliga lodningar/avläsningar, från perioden 2022-11-29 till 2023-09-13, påvisar en variation av djup 
till grundvattenytan, där denna tenderar att minska i djup (öka i nivå).  

Vid avläsning utförd 2022 påvisas grundvattenytan generellt att variera i nivåer mellan ca +163,2 inom 
östra samt nordöstra delen av fastigheten och ner till ca + 157,5 mot västra delen av området. De 
nivåerna motsvarar djup mellan ca 2,5 och 1,5 m u my. Punkt 5 och 9 var då torra. 

Vid avläsningar utförda juli 2023 påvisas grundvattenytan generellt variera mellan ca +164 och till 
+157,5, från öster mot väster. Detta indikerar på att grundvattenytan har ökat i jämförelse med 
avläsningar utförda 2022. Avlästa nivåer motsvarar djup> ca 2,5 och 1,8 m u my. Punkt 5 var då torrt. 

Ytterligare en avläsning utfördes i september 2023 som påvisade att grundvattennivåerna har ökat 
ytterligare, mellan ca +165,2 och ca +158,7, vilka motsvarar djupen ca 1,2 till 0,2 m u my. Ingen punkt 
var torr.  

Trolig grundvattenriktining kan vara från nordostlig riktning mot sydvästlig riktning. Grundvattenytan 
inom hela området varierar kraftigt mellan första avläsningar och avläsning i september som påvisade 
mycket grundare nivåer. Enligt figur 6 nedan påvisas ingen större förändring i brunn 1 mellan 
avläsningarna. Brunn 2 fylldes upp av bonden ca 3 h innan lodning 2023-09-13 där den visar högre 
nivå på vattenytan. Se delkapitel 5.10. 

Enligt SGUs brunnskartor och i små magasin påvisas grundvattenytorna att stämma överens med 
tidigare avläsningar samt nyligen utförda avläsningar av grundvattenrör. 

Grundvattenytan varierar även med årstid och nederbörd.  
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Figur 3: Installerade grundvattenrör. Grön cirkel visar grundvattenrör installerade 2022. Blå cirkel visar nu kompletterande och installerade 
grundvattenrör. Röd rektangel visar placering av brunn 1 och brunn 2. 

 
Figur 4: SGUs grundvatten, små magasin (sgu.se, 2023). 

 

5.6 Miljöundersökning 

Markmiljöundersökning har utförts i detta uppdrag, av C3S Miljöteknik AB, och redovisas i separat 
rapport. 

5.7 Radonundersökning 

Ingen radongasmätning har utförts i detta skede. Radongashalt bör kontrolleras under tänkta bostäder 
när placering och grundläggningsnivåer är kända.   
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5.8 Schakt 

Då jordlagren ställvis innehåller silt, som är mycket eroderkänsligt och flytbenäget i vattenmättat 
tillstånd, kan arbetstekniska problem uppstå vid arbeten under grundvattennivån eller vid kraftig 
nederbörd, detta i huvudsak inom södra delen av aktuellt område. 
 
Schaktarbeten skall utföras med betryggande säkerhet mot ras och skred vid djupa schakter och skall 
följa Arbetsmiljöverkets handbok ”Schakta säkert” (2015).   
 
I övrigt, och för nu tänkt detaljplan, bedöms schaktarbete i samband med utskiftning av organisk jord 
och anläggning av ny fyllning kunna utföras, förutsatt att hänsyn tas till siltjorden.  

5.9 LOD (lokalt omhändertagande av dagvatten) 

Vid lokalt omhändertagande av dagvatten rekommenderas att grundvattenytan ligger djupare än 3 m 
under markytan. Grundvattenytan i området varierar mellan ca 1–2,5 m under befintlig markyta och 
nivåerna ca +162,5 samt +163,3. Vid anläggningar på större nivåer än nu påträffade grundvattennivåer, 
kan marken lämpa sig för lokalt omhändertagande.    

Siltjord förekommer, och i huvudsak inom områdets södra del. Silt är ett är ett flytbenäget material. 
Hänsyn bör tas till siltjorden. Konsultation med geotekniker rekommenderas vid detaljprojektering. 
Permeabilitet (vattengenomtränglighet) för siltjord ligger mellan 10-4 – 10-8. För sandjord ligger värdet 
mellan 10-2 – 10-5.  

 

5.10 Brunn 1 och Brunn 2 

Vatten i befintliga brunnar tillhörande gården, väster om nu aktuell yta, har mätts in och 
grundvattenytan har avlästs vid flera tillfällen. För placering i plan, se figur 5. För mer detaljerad 
avläsning, se bilaga 1 tillhörande MUR (Markteknisk undersökningsrapport).  

Mätning av brunn 2 är ej tillförlitlig varvid denna fylls på periodvis av gårdspersonal.  

Brunn 1 påvisar en ökning av grundvattenytan med ca 0,3 m mellan juli och september 2023. Se figur 
6. 

 
Figur 5: Placering av brunnar i plan, se röd markering.  
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Figur 6: Schematisk bild av brunnarna: B1 och B2. Båda brunnar har diametern 1,2 m. 

 

6 Kompletterande undersökningar 

Kompletterande undersökningar med avseende geoteknik bedöms ej krävas för fortsatt utredning och 
arbete av detaljplan i detta skede. 

Generellt gäller att geotekniska undersökningar och laborationsanalyser utförs i samband med 
detaljprojektering, då dimensioneringsparametrar skall tas fram som underlag till konstruktör. Detta 
utförs när placering av byggnader, grundläggningsnivåer, grundläggningstyp samt laster, är kända.  

Angivna värden i detta PM skall inte användas som underlag under projekteringsskedet, utan kan 
nyttjas för arbete med detaljplanen.   

Grundvattenytor varierar med årstid och nederbörd. Avläsningar av grundvattennivåer bör göras vid 
detaljprojektering eftersom silt förekommer i marken inom aktuellt undersökningsområdets södra del.  

Radongashalt bör utföras när detaljplan är fastställd, eftersom sand är ett genomsläppligt material. 


